

新中国的成立与中国特色社会主义道路的探索、开辟和发展

冷 溶

(中共中央文献研究室,北京 100017)

摘 要:新中国的成立是我们迈出了民族复兴的关键一步;确立了社会主义制度,成功地把中国引导到了社会主义的正确方向;影响了世界政治的格局。新中国成立的60年贯彻始终的一条主线就是对社会主义的认识和探索,尽管在社会主义建设上曾经犯过急躁冒进的错误,但在党的十一届三中全会之后,中国共产党终于引导人民找到了中国特色社会主义的发展道路。

关键词:新中国;中国特色社会主义;马克思主义

关于新中国的成立与中国特色社会主义道路的探索、开辟和发展问题,我想讲四点认识,和大家一起来探讨:一是关于新中国成立的伟大意义;二是60年来我们党对社会主义道路的探索认识的历程;三是为什么要坚持共产党领导;四是怎样认识马克思主义。

一、新中国成立的伟大意义

1. 新中国的成立使我们迈出了民族复兴的关键一步

我想关于新中国成立的伟大意义可以从我们民族复兴这个角度来看,就是说1949年新中国的成立是我们迈出了民族复兴的关键一步。我们经常说:“中国人民从此站起来了”,“新中国成立是一个伟大的历史转折点”。锦涛同志还有一个说法,叫做“从根本上

改变中华民族的命运”,这个时间点就在1949年。这个话包含什么意思呢?我觉得有两个方面:一方面是“彻底结束了自1840年起100多年来民族屈辱的历史”,另一方面就是“彻底结束了自明朝中叶以来中华民族衰落的历史”。一部屈辱史,一部衰落史,都是在1949年新中国成立为标志的时候彻底结束了。

大家都清楚这个道理,近代以来中国之所以落后,实际上就是两个原因:一个就是帝国主义的侵略;再一个就是封建主义的压迫。所以,就像毛主席在《愚公移山》里面讲的,我们的任务就是挖掉这两座大山:一个是帝国主义;一个是封建主义,后来变成了三座大山。第三座大山官僚资本主义实际上是这两座大山造成的国民党官僚资本主义的垄断统治,实际上本质还是帝国主义和封建主义。

收稿日期:2009-09-26

作者简介:冷溶(1953-),男,山东平度人,中共中央文献研究室主任。

* 本文根据作者在中浦讲坛的演讲整理而成,未经作者审阅。

孙中山做的实际上就是两件事：一是彻底赶走帝国主义，再有一个就是结束封建主义。军阀背后实际上就是帝国主义，这个事情孙中山实际上没有干成。国民党也没有干成，因为它自己本身就代表了帝国主义的势力。彻底赶走帝国主义这事是让我们共产党给做成的。旧中国我们是内忧外患，外患还是起源于内忧的问题，是封建主义势力的问题，就是我们讲的“自明朝中叶以来中华民族衰落的历史”，黄仁宇先生写的那本《万历十五年》说的就是这个意思。那时候是1587年，而西方文艺复兴运动已经有200年了，宗教改革都已经如火如荼地进行了将近100年了。那个时候又正好是西班牙和英国打仗的时候，最后英国打败了，很快就开始了英国的工业革命，也就是自由资本主义正在大发展，但是那个时候我们中国是一点儿不知道这个情况。所以说封建主义到了明朝中叶以后急速地走下坡路，尽管后来有了所谓的“康乾盛世”，但却如落日的辉煌，尽管辉煌了一下，但实际上是往下走的趋势。但那个时候我们自己并没有意识到。

我前两年去四川路过泸定桥，我看那座桥就很有感触。那个桥是1703年修的，康熙曾在那儿立了一个御制碑，写了一大篇文章，记录修泸定桥的这段历史。当时修这么一座桥实际上是举全国之力。泸定桥由大链子连着许多链子，每个链子实际上都代表各州道府，按全国分配财力、劳力，修那么一座桥需要举全国之力才能修成。但是在这个之前就是1702年，彼得大帝建造的彼得堡。俄罗斯彼得大帝造彼得堡的那个规模，那个气势，包括理念，跟我们这边已经是很不一样了。这座泸定桥的宣传小册子上说，在18世纪初世界上发生了两件大事：一个是康熙大帝造泸定桥；一个是彼得大帝造彼得堡。我看这个小册子觉得写得很有意思，有点讽刺意味。我举这个例子说明，那个时候俄罗斯虽然还是落后的国家，但是他们学习了欧洲瑞典；而那个时候我们的眼界已经是大大的不够了。这个衰落的趋势一直延续了下来，然后一直延续到后来，才有了外国帝国主义侵略的这个问题。

后来孙中山一直也没有成功，虽然有辛亥革命，实际上也没有解决问题。真正解决问题的还是共产党领导下的新民主主义革命：一是彻底赶跑了帝国主义；二是彻底埋葬了封建主义。这两座大山被搬掉确实是在1949年画的句号。这是我们党在马列主义的指导下，带领中国人民把这个事情干成了。所以说新中国成立是历史的转折点或者是叫做中华民族复兴道路上非常关键的一步。锦涛同志讲，新中国成立是

根本改变中华民族的历史命运。我想，这是不是可以说是第一个伟大意义。也就是说我们无数仁人志士所奋斗的民族复兴的第一步，最后还要实现现代化，最终实行民主管理。但这一步非常关键，如果迈不出这一步，后来的事情就无从谈起。

2. 确立了社会主义制度，成功地把中国引导到了社会主义的正确方向

中华人民共和国的成立标志着新民主主义革命的胜利，下一步按照当时的设想就是要把中国引导到社会主义方向上去。但实际上那个时候也有不确定的因素或者说也有一个选择，还有一个能不能搞成的问题，不是说想干就能干的。这个事让我们党给搞成了或者叫做坚持住了，这个意义就很大。因为社会主义运动就是由于资本主义太残酷而形成的思潮和理念，所以中国共产党执政以后选择的就社会主义道路。但建国的事情这个事也未见得就能够真正地做成。列宁在俄国搞社会主义运动是在落后的资本主义基础上进行的，而我们实际上是在刚刚结束半封建半殖民地的时候向社会主义方向发展。最初的想法是要经过一段新民主主义建设时期，经过一段新民主主义建设时期就有不确定因素，实际上就是共产党领导下发展资本主义的这么一个结果。最初毛泽东写《新民主主义论》的时候还是这么一个想法，后来才有了巩固新民主主义秩序。但是真正做的时候，这个情况又不一样了，因为实际上在做的过程中，我们党就改变了这个设想，就是“不间断地向社会主义过渡，向社会主义转变”，现在叫做“从1949年开始，实际上就已经开始进入了过渡时期”。这个在党内当时是有不同认识的，但是很快就统一了。为什么会有这么一个情况呢？这是当时的国内国际和党内的因素造成了我们必须坚决地走这么一条道路。

首先是国内，当时我们是想发展一段国家资本主义，包括在农村。农民刚分得了土地，个体生产的积极性很高，但是马上又出现了一个问题，就是两极分化。只经过一两年，土地买卖在农村就非常明显，也就是说出现了自发的一种资本主义的趋向。在城市，实际上当时留下来的资本家利用市场也有一个分化的问题，更不要说有投机倒把的问题了。国内发展的现实就提出了一个选择的问题：是不是能够有这么一个巩固的阶段、这么一个发展的阶段？所以说，实践是不断地往前走的，还要不断地选择。虽然一开始想的是应该有一个巩固的阶段，这个阶段有10年、15年、20年甚至更长的时间，但是现实中确实面临着如何向这个方向去引导的问题。而且，当时刚刚解放，国民党的残

余势力还在起作用，可以想象我们当时有个选择，到底是向社会主义方向去发展，还是先发展一段资本主义？如果先发展一段资本主义，在农村可能到第二年、第三年，农民卖地的情况就比较普遍，可能很多刚分到土地的贫农会沦落到无地的雇农，当然也有很多能干的人或者因为自然条件好、劳动力多的家庭，会从贫农变成富裕中农、富农。城市里边确实也有选择，到底要不要扶持资本家？我们国家第一代领导人那个时候面临的就是这么一个问题。

从我们党内来看，实际上过去邓小平同志说过一句很透彻的话，共产党搞革命就是为了穷人，那么刚刚推翻了压在人民身上的三座大山，怎么能够允许再产生一个剥削的现象？再产生一个地主阶级或者资本家阶级？这个在党内是绝对通不过的，感情上也受不了。所以当时情况下，走社会主义道路这个确实是一种共同的愿望。再说，当时的国际背景也不允许。实际上二战结束一直到新中国成立的时候，很快冷战就开始了，因此确实有一个选择的问题。我们那时候一边倒，倒向苏联社会主义这么一个大家庭、这个阵营。当时的国际形势实际上是很严峻的，而且斯大林有一个明确的判断，认为第三次世界大战会很快爆发。因此在整个社会主义阵营里面都有一个这样的认识，就是迎接新的世界大战，在这场战争中要彻底埋葬资本主义。当时苏联在东欧国家推行农业集体化是非常积极的，工业当然就是重工业，还在城市里实行全民所有制，没收资本家的企业，以支持即将到来的严重的国际阶级斗争甚至是战争，这是当时一个很重要的背景。苏联的这个道路是经过了一战到二战的考验的，斯大林 1930 年搞集体化，尽管有损失，但是后来它支持了战争，打赢了第二次世界大战，证明了这条道路是正确的。那个时候整个社会主义阵营里头的各个国家都是共同的这么认为：就是你要走社会主义道路，要准备应付国际上严峻的阶级斗争。在这种形势下，我们国家也难以避免。从国内情况，从党内情况到国际状况，有一个共同的认识就是要尽快地不停顿地向社会主义过渡，第三条道路是没有的。在这种情况下，毛主席很快地改变了当初的设想，直接进入过渡时期，并说服了党内很多同志，大家也觉得这个对。在这个问题上现在很多同志“算后账”，有些同志提出不同认识，说当时要是搞一段新民主主义就好了，说社会主义搞早了。对于这个问题我们一直没有往后退，邓小平同志在做历史总结的时候曾经说过，如果说过渡时期长一点可能会好一点，这个话是客观的。后来我们过渡时期是短了一些，在 1956 年八大的时候就宣

布完成；其实一开始没有设想那么短，但是我们从来没有讲过我们那个时候向社会主义过渡不对、应该有一段新民主主义过程的话。现在历史也倒退不回去了，有的人讲咱们现在应该回到新民主主义阶段，这个不现实。而且关键是，我现在想要说的是：实际上当时这么一个选择是成功了。邓小平同志和江泽民同志在论述这段历史的时候都有一句话就是：我们不但搞了，而且我们搞成了，社会主义建立起来了，而且还确立起来了。就像列宁当初搞十月革命的时候，也有很多反对的声音，好像跟马克思主义当时的论述也不大符合，但是实践是检验真理的标准，十月革命搞成了，立住了。我们向社会主义过渡，不管怎么说，现在看起来总的来讲是成功的。当时我们的方法确实跟苏联不一样，所以后来说我们对道路的探索不一样，从一开始就跟苏联人不一样，我们老一辈毛主席这一代人独立探索的意识是很强的。搞过渡的时候实际上是不一样的，比如说苏联集体农庄的时候那就是一声令下，连个过渡都没有，所以苏联搞集体农庄的时候他们损失很大，两三年之内都有很大的损失，当时农民出现了杀耕牛的现象，破坏了生产力。这个耕牛都要入集体农庄了，那就不是我的了，与其让你们拉走还不如我自己吃肉呢，所以当时苏联搞集体化的时候，破坏生产资料的情况是很普遍的。我们这种现象没有，我们从互助组到合作社，然后逐渐过渡，城市里资本家的赎买也是有一个过程，里边有好多政策策略。1956 年党的八大宣布基本上确立了社会主义的制度。我们在总结新中国成立 60 年的时候，为什么要说这么多呢？就是要说清楚这样一件事情。很多同志不是专门干这个事情的，也有各种议论，说不应该搞这个社会主义，当初就应该搞新民主主义，应该退回去。这个恐怕不行，这是我们的一个底线。

我们搞了这个社会主义是对的。现在很多人讲，如果说当时中国不选择走社会主义而走资本主义，那么会是什么样呢？我们来看看，现在西方认为最成功的是印度，这个印度的情况很多同志也都知道，印度是 1950 年建国，差不多跟我们同期。印度共产党跟我们建立的时间也差不多，我们是 1921 年，他们是 1920 年。他们建国初期的时候比我们要好，人均 GDP 比我们要高，国家综合力量比我们强。我们被连年的战争破坏得太厉害了，他们没有那么厉害。经过这么多年的发展，原来他们不了解我们，不是传了很多笑话吗？印度人说你们追我们吧，再过两年你们的上海就赶上我们的孟买了。现在他们也了解了。最近《参考消息》上登了一个消息，印度一位首席经济顾问承认

亚洲只有一个霸主,只有一个经济上的领头羊,就是中国,印度没法比。确实现在这个距离拉开了,我到印度去过,专门去考察,印度差得不是一点半点。当然可能其他方面也有他们的优势,但总的来讲,客观地讲还是不如我们。我觉得这是我们搞这个社会主义制度的优越性,这一点我坚信不移。

还有人讲,如果中国不搞社会主义的话,中国就是今天的印尼或者菲律宾,这也非常有可能。过去邓小平同志这方面的论述很多,中国不搞社会主义,中国到现在还是一盘散沙,还是落后的面貌不能改变,仍然还可能会被帝国主义欺负。这个不是概念,确实是现实。当然这个有很多例子,在这儿就不多讲了,但是,应该说当时我们把中国引导到了社会主义的这个方向上去,确立了社会主义制度,这种意识非常正确。邓小平同志后来还讲,如果说没有十年“文革”,还有“文革”前面的那段折腾徘徊,我们会发展得更好。那么,即使有了那一段付出的代价,我们看整体的60年也仍然是一个走向辉煌的60年。今天可以理直气壮讲这个话:这个道路是走对了,一开始选择社会主义是对的,后来搞了中国特色社会主义都是对的。所以我想说,新中国成立的第二个意义就是把中国引导到了社会主义的社会发展的正确方向上去。需要着重说的是:这个过渡时期的过程不仅意义重大,而且还是一个伟大的创举。前面我说了,列宁在俄罗斯苏联搞社会主义是在资本主义的基础上,我们是在一个半封建半殖民地的基础上搞社会主义的,这个跨越是一个历史性的。现在回过头来看,这是一个创举。

3. 国际意义是影响了世界政治格局

我觉得新中国成立的国际意义是影响了世界政治格局,以及战后世界政治格局的走向。我觉得这个问题可以说一直延续到今天。从1949年起我们中国的社会主义的影响是非常深远广泛的,主要是两个方面,我觉得也可以叫做两个推动。当时中国革命的胜利叫做推动了世界范围内的民族解放运动。因为当时像我们这样的殖民地、半殖民地国家是很多的,中国的社会主义打破了帝国主义在东方的防线,冲破了帝国主义在东方的战线,打击了帝国主义的气势,从精神上鼓舞了一大批像我们这样的殖民地、半殖民地国家。很多国家以我们为例子,像中国那么落后那么百般受到屈辱的国家都能胜利,他们这些国家为什么不能胜利?!这在当时影响了一大批国家。再一个推动就是推动了国际社会主义运动,像中国这样的国家都能走向社会主义,所以战后一大批落后国家选择了社会主义道路,这跟受中国的影响是有关系的。最终来讲

叫做推动了世界和平民主,因为那个时候世界上以社会主义国家为代表的和平民主力量确实被世界上很多进步人士所认可,包括那个时候很多大科学家、著名的民主人士都倾向于社会主义,所以中国走向社会主义是鼓舞了他们。至于后来很多人好多国家搞社会主义没成功,那有很复杂的因素。还说印度,我到印度跟他们的共产党交流,和他们的总书记、政治局委员一块儿探讨这个问题。印度共产党有好几个,势力比较大的是印共马,还有一个印共马列。印共马列在印度是很有政治影响力的,最近他们出了问题,他们觉得缺两个东西,一是缺少理论,到现在都没有把马克思主义和印度的实际成功地结合起来,不像我们又是毛泽东思想,又是邓小平理论,他们自己承认了,他们到现在没怎么弄明白。他们的政治局委员跟我讲是没有产生印度的马克思主义,没有结合好。二是没有领袖人物,没有像毛泽东、邓小平这样的领袖人物,所以到现在他们革命没成功,这还包括非洲很多国家。20世纪80年代的时候邓小平同志说,你们叫什么名字没关系,不见得非要叫社会主义,你们把自己的国家发展起来,把人民生活搞好了就行。他们没有搞成功不能说明当时很多国家选择这条道路是错误的。这个选择应该是正确的,但是选择之后要根据自己国家的情况走出一条符合实际的道路。尽管我们历经了曲折,我们还是走出来了。所以这个国际影响叫做推动了世界范围的民族解放运动和社会主义运动,具有广泛的、深远的国际影响和意义。因为中国坚持走了社会主义道路,实现了独立。当时两大阵营是怎么形成的?这有新中国存在的一大原因,后来三个世界也是因为有了中国,包括我们今天坚持了中国特色社会主义,创造了一种新型的发展模式,这都跟当时我们新中国的建立,我们一直坚持下来的这一种力量有关系的。所以我们说影响和改变了战后国际政治的这个格局和方向,这个一点都不是虚的,是实实在在的事。而且应该说,在国际上人们对社会主义还抱有希望的话,中国的因素是很大的。如果说对发展中国家、不发达国家觉得还有希望的话,中国就是一个精神支柱。支撑和力量。这个起源都在1949年新中国的成立,这个国际影响。国际意义不能小看。

能不能从这三个角度来思考和分析一下我们新中国成立的意義?我说点自己的感受,也不见得很准确。因为我们现在这个文件上有很规范的说法,新民主主义的实现,推翻三座大山,国家解放,那都是概括出来的。实际上毛主席讲中国人民从此站起来了,这个话讲得非常明确,有分量,有很多内涵。毛主席在建

国前夕讲了很多话,从他的话中可以看出他的感触之深。在新中国成立之时,在天安门城楼上,那个时候真是心潮澎湃!100多年来甚至几百年来中华民族所追求的这个梦想终于在这一刻实现了!饱受屈辱的中华民族终于站起来了!这里边的内涵是很丰富的,不但在中国而且在世界都产生了巨大的影响,可以想象中国人民当时的自豪感。所以在新中国成立60周年,一个甲子的时候回顾当时也还是感慨万千,也仍然值得自豪,仍然是激励我们中国共产党人和中华民族继续向前奋斗的巨大的精神力量,这也是中央让我们纪念建国60周年的一个目标。对新中国成立的伟大意义我觉得我们应该有这方面明确的认识,并且教育广大党员干部,教育我们一代一代的青年。当初邓小平同志就曾经说过这样的话:新中国成立的意義我们都很清楚,但是很多年轻人已经不知道了,不了解了。那是20世纪80年代的时候,现在又过去了将近20多年,可能好多年轻人更不知道,觉得好像今天这一切来得很顺利,包括我们知识界还有很多错误的论述和观点,实际上是不符合事实的。所以这是我想讲的一个问题。

二、中国特色社会主义道路的探索、开辟与发展

我们纪念新中国成立60周年的一个最重要的目的,就是想通过回顾这条道路的探索历程,总结经验,教育广大干部和群众更加坚定不移地坚持走这条道路,发展这条道路。第二个最根本的目的还是要搞清楚,为什么我们走的是这么一条道路?通过回顾60年的历史,这条道路是怎么走过来的?最后大家由衷地说这个道路是对的,那么大家可以继续沿着这条道路往前走,这是我们纪念建国60周年的时候要解决的一个问题。

我觉得这个60年的历史贯彻始终的一条主线就是对社会主义的认识和探索,所以回顾这个过程是有意义的。首先我觉得要看看毛泽东那一代人的探索、遇到的问题和给我们的经验、教训。毛泽东这一代人一开始就有一个强烈的意识,就是要走出一条自己的道路,不同于苏联的道路。你可以想象,因为革命的道路就是自己走出来的,所以毛泽东那一代人就相信自己的探索、自己的感觉。你看,过渡时期是这样的,搞建设的时候也是这样的,对于农业合作化、城市赎买政策这样的问题,包括是先机械化后集体化,还是先集体化后机械化这样的问题都是这样的。关键的是过渡时期的探索成功之后,从1956年开始全面进行社会主义建设的时期,怎么搞建设也在探索。在探索中

这个意识很强。大家应该都知道,1956年的时候,毛主席亲自主持座谈会,亲自去了解情况,而且认识到中国变化很大,阶级关系也变化了,那么,怎么样正确处理中国的人民内部矛盾的问题?再后来是怎么样去探索一个中国的发展道路?毛主席发表了《论十大关系》。

当时苏联已经出事了,苏联的那个模式已经暴露出问题来了。苏联在战后前几年恢复时期的探索还是不错的,但是很快就出了很大的问题。一个是农村集体化,农村搞集体化以后农业怎么发展?斯大林没过关,不但没过关,用他这个方式的整个东欧国家都碰到了问题。粮食老过不了关,吃饭问题老解决不了。再一个就是重工业化,重工业化带来了很大的灾难,经济上搞垮了。像东欧这些国家本来就是很落后的农业国家,还要以搞重工业为大头,还要搞集体农庄,激化了好多矛盾,那还不会失败!那时候毛主席就想:不能按他们那个模式搞,我们要自己创造。所以他否定了以重工业为大头,后来是以农业为主。这都是正确的,这方面他有成功的一方面。但是他很快就有了重大的失误,搞“大跃进”,搞人民公社。毛主席想用这样的方式把农业搞上去,把工业搞上去。今天,我们回过头来想想,觉得当时真是很幼稚。那时候是这样算的账:比如说炼钢,如果说一个生产队有那么几个高炉,那么全国就有几十万个甚至上百万个高炉,一个高炉如果能出10吨钢,你算算总计会是多少?3000多万吨钢就有了,再有几年就有6000万吨钢。岂不是只要两三年我们就能够赶上英国?这个账就是这么算出来的。我们是注意算账的,解放战争的时候毛主席有一个好办法就是算账,一个月消灭国民党几个旅,那么三个月一个季度就能消灭多少,800万军队几年就解决掉了。那时候算账还真灵,后来战争推进的结果确实如此,就这么一步一步地把国民党给消灭了。当时按照这个账算的数字,把任务都分到各个野战军去,野战军还真能完成。解放战争的时候账是算出来了,但等到炼钢铁的时候也按照这样的办法算账,这次算账就失败了,还很惨重。当时的粮食也是算账:一亩地打多少粮食,那么我们的粮食经过那么几年就能过关,结果也失败了。那么问题出在什么地方呢?我觉得毛主席当时探索存在三个错误。

第一个错误是对主要矛盾的认识出现偏差,这就是我们今天所说的搞阶级斗争为纲。八大的时候他对主要矛盾的认识还是正确的,从1957年反右以后逐渐改变了认识。变的原因有他很有道理的地方,那时候,他批评苏联变修,认为是斯大林取消了阶级矛盾的问题。我们那个时候面临的是帝修反大合唱,等等,

反正那个时候国际环境是够恶劣的,国内的矛盾也很多。毛主席是沿着这么一个思路一步一步地走过去的,由此对这个主要矛盾判断发生了错误,所以没有把精力放在经济建设上来。后来毛主席自己也承认:我对这个东西不懂,生产力的问题我不懂,我更多的懂得的是变革生产关系。从知识结构上来讲,毛主席也有缺陷。他自己也说:我们党真正懂经济的人不多,陈云同志懂一些。还说过我们党真正懂马克思主义政治经济学的不多,他点了几个大秀才,说他们都没看过《资本论》。应该说,我们确实普遍不了解经济,更不要说社会主义计划经济;全民所有制条件下怎么搞经济,这更是一张白纸,不了解。但他了解的就是阶级斗争,毛主席自己讲,“我”对马克思主义最清楚的就是两句话:第一句叫做一分为二;第二句话叫做阶级斗争。所以我觉得他的第一个错误就是把这个主要矛盾搞错了。

第二个错误是阶段性的问题,就是超越了当时的阶段。也就是我们今天所说的超越阶段,总认为生产关系程度越高,对生产力的发展越有促进作用。这个原因既有马克思主义理论的原因,就是他当时对这个理论认识的原因,也有过去的经验造成的原因。他认为:一旦变革生产关系,就会对生产力的发展有巨大的促进作用和解放作用。你看,我们建立了社会主义,根本上变革了生产关系,国家面貌;我们搞了土改,也是变革了生产关系,农民的积极性很快被调动起来了。包括那时候说“人有多大胆,地有多大产”,现在听起来是个笑话。可是当时那么多的大政治家,伟大人物,不光是毛主席,还有周总理、刘少奇,本来是很实事求是的人,也都同意这种观点。周总理当时说过一句话,就是说一亩地产万吨粮。现在看都不能想象,当时真是有人信。包括大科学家不都信吗?什么原因呢?确实有一种认识,就是当群众热情高涨起来,他们的积极性被充分调动起来,人的主观能动性调动起来,你知道会发生什么事情?你知道不会创造人间奇迹?谁能想到我们用短短3年时间就打败了国民党800万军队?谁能想到我们能打败有核武器的世界上最强大的美国军队?谁能想到在那么复杂的情况下我们迅速恢复了国民经济?谁能想到我们用3年的时间就完成了社会过渡?这种东西给大家的印象太强烈了。既然前面创造了那么多奇迹。那么我们为什么在搞建设的时候就不能够发挥群众的热情,创造新的人间奇迹呢?当这一种认识成为一种普遍现象的时候,当头脑都发热的时候确实很可怕。所以是有理论支持的原因的。理论上有什么问题呢?本来马克思主义的一个理

论说得很清楚,就是生产关系一定要适应生产力的发展。马克思还有一句话是,当生产力的发展水平只有在生产关系容纳不下的时候才有一个变革生产关系的问题。但是列宁搞十月革命的时候,反对列宁搞十月革命的一派就说现在俄罗斯这么落后,你还搞什么社会主义革命呢?但是他搞了,他还搞成了,所以当时意大利的共产党人葛兰西写了著名的《狱中札记》,他讲列宁搞的十月革命是反对《资本论》的革命。他的意思就是说,列宁跟马克思说的不一样。但是列宁是成功的。那么毛主席就觉得既然搞革命似乎可以超越阶段,那搞建设怎么不成?我们不是就跨越了资本主义制度了吗?那搞建设也可以啊,我们通过变革生产关系也可以大幅度提高生产力啊!今天看起来,这个理论逻辑上是在强烈地往错误的方向去引导。所以,历史是有很多原因造成的。我们今天不能简单化。当然,我说的也还是简单了。我想,毛主席这么伟大这么聪明的一个政治家,怎么会犯今天看起来很幼稚的错误呢?我们不能轻易地去评价当时的情况,一定有他的原因,但是我们可以从中吸取和分析一些经验和教训。超越阶段并非是我们中国共产党一家的事情,从苏联党,到东欧党,全部如此。其实对这个问题,毛主席当时在自然灾害以后就有了一些认识。你看,他当时读政治经济学的时候就写了一段。他说:现在看起来,我们对社会主义还有一个很大的盲目性,对于经济建设规律的认识必须有一个过程,社会主义可能分为两个阶段,我们还处在不发达的阶段。这不等于社会主义初级阶段理论就让他给说出来了?!“我们还处在不发达阶段”,“可能社会主义分成两个阶段”。当初这个社会主义,我们不叫社会主义,叫共产主义的第一阶段和第二阶段。第一阶段后来我们明确叫做“社会主义阶段”,没有想到还有“不发达的”这个阶段。毛主席那时候已经开始认识到,已经接近真理了,但可惜擦肩而过,没有坚持这个东西,很快他又改了。但是他已经认识到这个问题,就是有“不发达阶段”,而且他对长期性有认识。他当时说了这么一段话:“中国的前途,就是搞社会主义。要使中国变成富强的国家,需要五十年到一百年的时光,现在已不存在障碍中国发展的力量。中国是一个大国,它的人口占全世界人口的四分之一,但是它对人类的贡献是不符合它的人口比重的。将来这种状况会改变的,可是这已不是我这一辈的事情,也不是我儿子一辈的事情”。毛主席这话都说了,这句话概括叫一百年几辈子。毛主席叫一百年几辈子的社会主义,说明他对这个长期性复杂性是有认识的,起码有过正确认识。但是通过变革生产关

系来促进生产力的发展,这个概念太深刻了,他最后又回到了自己的认识上去了。最近一个研究毛泽东的老学者就说,谁说毛泽东不注重发展生产力?其实毛泽东是重视发展生产力的。他说的话有一定的道理,毛泽东确实还说了好多这样的话,包括生产力的第一大标准等等,这些话都是他说的。但是毛泽东错误地认为:要想发展生产力,就要越来越高的生产关系,才有可能促进生产力的发展。就不像后来我们讲的,像邓小平同志那时候认识到的:这个什么样的生产力水平,你就搞什么样的生产关系;哪一种生产关系能符合生产力的发展,你就让他怎么搞;老百姓愿意怎么搞你就让他们怎么搞。这是另一个思路了,那个时候的思路就在两者之间,当时是认识不了那么清楚的。当时邓小平说:不管黄猫白猫,抓住老鼠就是好猫,就是这么说出来的。他也不是很清楚,是后来认识清楚了,那时候都在探索。超越阶段这无疑是一个非常重要的一个问题。

第三个错误就是不按照客观经济规律办事,用搞群众运动的方式来搞经济建设,不讲科学。最典型的就是刚才我说的万亩田、大炼钢铁。但是对这一点,毛主席后来也有所认识。他说这个社会建设跟经济建设的复杂性,对今天的规律的认识要有一个过程。他那时候也承认这一点,但是没有真正地去坚持。20世纪60年代的初期他说了一些客观的话,但是兴奋点很快就转移了。1961年他就开始提阶级斗争为纲,1962年就明确提了,当然这个也有它的国际背景。我觉得那一段毛主席有一个强烈的自我探索的意识,再通过自己实践,在探索中也提了一些很好的意见,我们也取得了一些成功。后来在历史决议里面,把毛主席那一段我们的成功探索取得的巨大成就讲得很清楚了,包括到“文革”的时候,我们三个世界的划分,外交局面是“文革”的时候打开的,中美建交是“文革”的时候,包括我们的两弹一星,也都是在那个时候取得成功的。所以成就是不能否认的,但错误教训也够沉痛的,特别是“文革”。到了改革开放以后,我们党就开始走上健康发展的道路了。

今天要总结这段历史,我觉得成功的根本原因中央说得很清楚:就是走有中国特色的社会主义道路和坚持中国特色社会主义理论体系,这是我们取得成功的根本原因。我们的思想路线搞对了,坚持了一切从实际出发,实事求是的思想路线,这是根本原因。具体原因有四条:

第一条,主要矛盾终于搞清了。邓小平同志上来第一件事是否定阶级斗争为纲,实际上1975年整顿

的时候就是要把国民经济搞上去。毛主席后来看得也很清楚:什么以经济建设为纲啊!就是不搞阶级斗争。两个人分歧的关键就在这儿,毛主席不能允许。邓小平同志第三次复出以后,首先把这个东西给端正过来:以经济建设为中心毫不动摇,一心一意地发展是硬道理,发展是新中国的第一要务。一直到了今天,这仍很重要。30年的发展我看功劳首先要记在这上面,以经济建设为中心。邓小平同志说:国家那么穷,你什么也不要谈,你不发展起来,谈不上,等国家发展起来以后好多事我们都好办了。这方面他讲了很多话,这个是对的,是正确的。当然我们今天对发展认识得更加丰富了。今天有今天的情况,主要矛盾搞清了这是第一,这样的话就不分心了。有一个外国人跟我说过,他走了世界上那么多国家,在中国从深圳那面进来走了一路,最后在满洲里出去,他走的时候很有感触,说没有见过一个国家像你们国家这样,上从中央领导下到普通干部、群众,从这个边陲到那个中心城市,所说的就这一个词,就是一句话,就是发展。这么高的热情,这么长期持续的发展热情在世界上任何一个国家找不到。你看美国,看很多失败国家,没有全体人民共同为了这个国家的富强啊、改善啊这么积极,这么热情高涨地搞发展,这是我们成功的一个最重要的原因。

第二条是我们对所处的这个发展阶段认识对了,提出了社会主义初级阶段理论。有了这个初级阶段理论,好多事情就好解释了,就好突破了。像所有制这个问题的改革上第一大突破就是农村搞了承包制,一直到今天,联产承包制长期不变。所以,生产关系能够往后退过去了。你看人民公社当时最厉害的时候是一个县一个公社,现在大县有一百多万人,当时大的县也有几十万人、十几万人,小的县几万人。那么一个人民公社是什么意思呢?就是在这个几十万人的范围内去平均分配,所以就有了一平二调。你这个队由于勤劳或者由于自然条件好,收成比其他队好,一下子就把你这个队的财富或粮食拿走平调给其他队;你这个队不管什么原因穷得不得了,也可以分配给你。那谁还有积极性啊?!那么后来就退,退到三级所有,队为基础,到了队这儿了。按照毛主席当时对社会主义的认识,这个也不简单了。但是因为那时候饿死人了,三年自然灾害了,农民就自己搞了承包制,提出搞大包干。当时提出搞大包干毛主席觉得这个倾向不对了,这是走资本主义道路,这就批判了。实际上还是对社会主义认识的问题,就是所有制到底是什么程度的问题。那么,初级阶段理论把这个问题就解决了,我们在生产力比较低的情况下是不能搞当初马克思所设想的

那么高程度的所有制的，就是这么一个道理。实际上，承包制没有改变土地的集体经济性质，同时又调动了各地农民生产的积极性。这真是一个创造，这个理论基础也来源于社会主义初级阶段。当然最后在所有制问题上的突破还是在十五大，叫做“公有制为主体，多种经济共同发展”。这个主体不在量上，关键是在质上，在控制力上。这些理论所以能提出来是跟社会主义初级阶段理论有很大关系的，当时流传的一句话是“初级阶段是个筐，什么都往里装”。这个话不好听，但实际上倒是说了一句实话，就是有了这个理论，我们改革的很多做法就可以找到根据了。所以在这个问题上有了突破，这是关于初级阶段的理论。

第三条，就是对社会主义性质和发展社会主义的方法这个问题上有了正确认识。我们发现很多东西初级阶段理论也解决不了，如计划和市场等问题是发展生产力的方法，不是姓社姓资的问题，这个方面的突破，确实也是很大的突破。最典型的一个是计划与市场的关系，另一个是对外开放的问题，再一个是股份制问题。按照过去的认识：“计划经济就是社会主义，市场经济就是资本主义。”后来邓小平同志大胆地突破这点，说这个就是发展生产的方法，不涉及到姓社姓资的问题。这就一下子解放思想了。股份制问题在邓小平那个时候还没有突破，他只是说允许看，大胆地试。在十五大的时候，说股份制的问题也是发展生产力的方法。当时对外开放建立特区有许多争论，包括利用外资、合资经营、租赁制等等，当时争论很大的。邓小平同志后来讲了：这些都是发展生产力的方法。他都没有去批评，没有僵化地去认识，这才有了突破。搞清楚什么是社会主义本质的东西，而有些东西是发展方法的问题。在这一点上的突破就是一个很大的突破。

第四条，就是我们充分尊重经济规律，按客观经济规律办事。这是总结了毛泽东那个时候经验教训得出来的。什么是按经济规律办事呢？我们的体会现在有很多方面了，但是我觉得比较典型的首先就是我们的发展战略问题很符合实际。你看，邓小平同志当时想的小康社会后来都一步步实现了。当时想的小康社会也是受国际上的启示，首先是日本搞的十年倍增计划，他跟那个搞60-70年代日本十年倍增计划的人谈话，他们人均翻番十年倍增，正好碰上我们在考虑什么是中国式的现代化的问题。我们过去讲四个现代化没有标准，实际上当时国际流行的是人均的，可以比较的。所以我们最后定了一个十年翻一番，而且用人均的办法平均发展速度20年是720。这个速度后来

我们还提前实现了一点，达到1万亿美元的时候好像是1998年。当然后来到新世纪情况发生了变化。1997年十五大以后，当时的八五计划就提出了小三步走的战略，到新世纪2010年、2020年、2050年，这小三步走战略就是一个核心，就是新型工业化道路，它是符合实际的。到了十六大的时候又根据情况的变化改为了两步走，就是把第三步发展战略给具体化为两步走。就是今后50年，第一步到2020年达到全面小康，然后第二步到2050年基本实现现代化，这就是我们十六大规定的目标。而十一大以后，具体去为之奋斗的实践，包括我们今天在座的为之奋斗的实践，现在看来这个发展战略不一定是很符合实际的，也会随着国内的情况、国际的发展情况在不断地完善和变化，包括它的内涵它的指标。现在用当时邓小平同志说的那个指标也不行了。所以我们是尊重经济规律去一步步探索，这也是我们吸取了毛主席那个时候的经验教训以后的进步。实际上，就是我们的发展理念也在不断地进步，不断地前进，就是不断地关注世界发展潮流的变化。建国初期的时候，我们提出工业化问题，但是很快地可能在1957年的时候，毛主席就提出了现代化的任务了。一开始提出现代化，还提出工业现代化、农业现代化、交通运输现代化，后来加了个国防现代化，又加了一个科技现代化，最后把交通运输现代化去掉了。1964年第一次明确提出了四个现代化。你看，从提出工业化到提出现代化这个实施过程，那个时候我们党的理念，发展理念也不落后。但是我们后来就不行了，跟世界隔绝了，也不知道人家怎么样了，人家一日千里发展，我们忙于搞阶级斗争，搞“文化大革命”，好像睡了一大觉，起来一看整个世界变了。恰恰就是那个十年，这个世界第三次科技浪潮整个改变了世界，所以才有了一个中国式现代化的问题。邓小平同志讲：什么叫做现代化？50年代也这样，60年代也这样，70年代也是这样，到底你是什么现代化？你说本世纪要实现现代化，你要实现什么样的现代化？那个时候就考虑了一个理念的变化，所以这个小康社会的提出是在当时的情况下所提的这个理念。这个理念跟过去的理念不一样，用人均的、国际可比较的这么一个角度，从人民生活改善的角度提出了这样一个指标，跟过去我们工农业生产总值的统计这个理念是有很大的变化的，是符合当时的认识的。当时我们还不叫GDP，我们叫GNP，国民生产总值，因为当时我们的外贸出口，外贸劳务很少，后来多了以后我们改成GDP。这个GDP概念在当时是一个很新的概念，它最大的一个好处就是它计算了我们过去不计算的第三

产业,它把第三产业的这个产值计算到国民收入里面去。可以告诉大家,最早使用国民生产总值概念的就是邓小平同志,那时候大家还不知道是怎么回事,他几个概念都使用了,后来编邓选的时候请示他用这个概念,他同意了,那是比较早的。后来我们从1987年起就正式不再使用国民收入和工农业总产值的这个概念,而用国民生产总值的概念。这在当时是个进步。当然今天的情况就不一样了,我们还要发展,我们的这个理念还在变化。到了20世纪90年代,面对扑面而来的信息化浪潮,我们提出了走新型工业化道路就是要以信息化带动工业化加快产业结构调整,实现跨越式发展。应该说我们是非常成功的,这是非常了不得的事情!近代历史上,我们中华民族几次错过了因科技的创新所带来生产力的历史大发展的历史性机遇。第一次以蒸汽机为代表的产业革命,第二次电力革命,我们都错过了,但是这一次信息化浪潮的革命我们抓住了。今天我们可以说不但是工业大国而且是名副其实的信息大国。这个理念的不断跟进很重要!进入新世纪,我们在全面建设小康社会进程中,根据时代的变化提出了以人为本、科学发展、和谐社会等新的发展理念,继承和发扬几代领导人的思想,站在了当今世界发展潮流的最前头。上述发展理念的不断进步,反映了我们党对世界变化的敏锐和与时俱进的创新精神,这是我们改革开放以后能够成功一个很重要的原因。

这四条是我自己的认识,我觉得比较重要。回顾新中国60年历程,这前30年和后30年的关系问题,是大家关心的热点问题。这个前后30年的关系是两句话,第一句话就是:前30年取得了巨大的成就。这方面论述很多,邓小平同志、江泽民同志、胡锦涛同志都有很多论述。邓小平同志讲:尽管我们犯过一些错误,但是我们还是在30年间取得了旧中国几百年几千年没有取得过的进步。我们的经济建设曾经有过较快的发展速度,虽然我们党在历史上、在建国以来30年犯过一些大错误,甚至犯过“文化大革命”这样的大错误,但是我们党把革命搞成功了。中国在世界上的地位是在中华人民共和国成立以后才大大提高的。邓小平同志还说:没有中国共产党领导,不经历新民主主义革命和社会主义建设,不建设社会主义制度,我们今天的国家还会是旧中国的样子,能够取得现在的成就,都是同共产党的领导同毛泽东同志领导分不开的,恰恰在这个问题上我们的许多青年缺乏了解。江泽民同志在十五大报告当中也讲到,20世纪有三次历史性的巨大变化,第二次就是中华人民共和国

的成立和社会主义制度的建立,中国人民从此站起来了,在建设上取得了巨大的成就,这是中国从古未有的人民革命的大胜利,也是社会主义和民族解放具有世界意义的大胜利。胡锦涛同志在纪念十一届三中全会召开30周年大会上的讲话中讲到,近一个世纪以来我们国家先后发生三次伟大革命,第二次革命就是中国共产党领导的新民主主义革命和社会主义革命,推翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义在中国的统治,建立了新中国,确立了社会主义制度,为当代中国发展奠定了政治制度基础。这个大家都很清楚。总而言之,这前30年我们是充分地肯定的,但是光讲这一句还不行,可能还要第二句,就是这前30年也经历了严重的曲折。刚才说了,对社会主义阶段曾经有过错误的认识,在社会主义建设上曾经犯过急躁冒进这样严重的错误,不承认有这种曲折就不会有三中全会的转折,没有认识到犯过这样大的错误也没有伟大的转折。当然今天我们庆祝新中国成立60周年,我们要更多地去讲第一句话,去宣传我们整个60年的伟大成就,包括我们要充分地肯定前三十年的重大的成就,这都是对的。但是我们要真正地客观认识,我想我们还是要讲两句话:就是既取得了巨大成就、伟大成就,也经历了严重的曲折,当然了这种教训也是我们的财富。这样是比较全面的一个认识。

三、没有共产党就没有新中国

我们回顾60年的历史,甚至包括回顾新中国成立之前的新民主主义革命的历史,都能很清楚地看到:没有共产党就没有新中国,就没有中国特色社会主义,就不可能实现中华民族的伟大复兴。在建国60周年的时候,我觉得我们应该非常旗帜鲜明地强调这一点。那么,共产党为什么能够承担起这伟大的任务,承担起中华民族伟大复兴的任务,承担起坚持和发展有中国特色社会主义的这个任务?我觉得有很多原因,从过去的历史看,我觉得有四点很重要。

第一,我们的党始终是以实现中华民族伟大复兴为己任,具有高度责任感和使命感的党。中国共产党是由一批有崇高理想、远大抱负、献身精神、高度负责的先进分子所组成的,是中国工人阶级先锋队和中华民族的先锋队,从诞生之日起就承担起领导民族复兴的历史重任,并为之进行了艰苦卓绝、前赴后继的不懈奋斗。在民族复兴的道路上的每一步,共产党人总是冲在最前头,以大无畏的牺牲精神带领和感动着中国人民,他们是革命的先锋、建设的英模、改革的闯将。没有中国共产党的坚强领导和浴血奋斗就不会有

国家和民族今天的辉煌。同时,我们党也清醒地认识到:民族复兴的道路还很长,我们肩上的责任还很重大,这种责任感和使命感今天仍然需要强调,要用已经取得的成就来鼓舞人民,更要看到我们与世界在很多方面仍然存在着巨大差距,因此必须时刻记住“两个务必”,做到居安思危。虽然奋斗了这么多年,我们已经缩短了距离,但是差距确实是相当相当大。比如说跟最发达的美国比,美国即使现在出现金融危机,金融危机之前他们是3亿人GDP12万多亿美元,人均4万美元,我们与美国比人均还差十几倍,这个差距相当大。我们在1978年有一个统计,那时候我们好像是人均200多美元,美国是人均8700美元,我们大概差20多倍,现在仍然差了十几倍。我们这30年高速发展追得非常累。现在也有个统计,这个统计各有各的说法,如果说美国是2.3%的发展速度,我们要追上美国要以7.6%的发展速度,要追40年。有同志说,我们现在有20多年的高速发展了,我们还能维持40年的高速发展吗?这在历史上确实是没有过的,对我们的挑战是很大的。再说,要以它做标准我们要增长多少亿美元?中国有这么的人口,40年以后2050年的时候我们有16亿人口,如果达到美国水平据说那个时候人均要10万美元,我们16亿人要达到人均10万美元,算算要增长多少GDP?另外资源还能不能承受?这些都是问题。所以这个追赶那是很漫长的,而且现在这个理念也在变化。我们的路程确实很长,你要追赶日本也有个计算。因此,我们党身上的责任和使命仍然是很重大的。我们的党具有崇高理想,远大抱负,献身精神和高度责任感,对民族对国家能够承担起这样的重任。

第二,我们党是以马克思列宁主义指导,以先进理念武装起来的党。中国近代历史上落后,关键是思想理念的落后;中华民族无数次奋争所以失败,关键是没有正确的理论指导。产生于19世纪中叶欧洲的马克思主义集人类文明之精华,揭示了社会发展的科学真理。中国尽管当时相当落后,但是由于中国人学习和接受了马克思主义,就一下子与人类最为先进的理念和由此造成的世界革命形势联系起来。用这一科学的世界观方法论武装起来的中国共产党人深入地详尽地分析中国的问题,有效地不断解决中国的问题,从而领导人民一步步走向胜利,使中华民族的复兴展现出无限光明的前景。马克思主义传播到中国具有重要的意义,就是把世界的先进理念一下子带过来。中国过去落后,确实是不知道人家发生了什么。中国过去有儒家文化,佛教,然后就是道教,中国人不知

道文艺复兴,不知道启蒙运动,也不知道现代的这个文明。后来鸦片战争打开了国门,我们逐渐了解了世界,也了解了一些乌七八糟的东西。马克思主义列宁主义传过来以后,我们一下子跟欧洲最先进的文明联系在一起,一下子掌握了科学的世界观和方法论,眼界一下子打开了,而且跟那个世界革命的运动也联系在一起了。新民主主义革命为什么叫新民主主义革命呢?就是已经进入了世界无产阶级革命的一部分了,也是在这个世界大环境下我们才取得了胜利,这个意义是很重大的。但是关键还有一个,在这个过程中我们深刻地认识到马克思主义必须与中国实际相结合,必须随着时代的发展而发展,必须为全党掌握并教育人民,因此毫不动摇地坚持马克思主义,毫不动摇地坚持马克思主义的中国化、时代化、大众化,这是我们所以能够取得成功的根本原因。就是说,你有了马克思主义还不行,你还要结合实际。所以说中国革命是马克思主义的胜利,更具体地说是马克思主义中国化的胜利,是毛泽东思想的胜利,邓小平理论的胜利,三个代表重要思想的胜利。所谓要结合,就是中国化;还要与时俱进,要时代化。为什么后来我们党提出不但要中国化还要时代化?在今天信息化全球化的形势下,我们党的理念也不是没有一个落后的问题。我们最怕的就是我们党的僵化,我们党的理念就不知道好东西在哪儿,不知道最先进的东西在哪儿。我觉得我们党中央非常英明,提出学习型政党,学习型社会。大家要时刻关注事业的这种发展变化,特别是产生的那种先进理念,要丰富和发展马克思主义,当然主要靠我们自己在实践中来丰富发展。时代化这个话非常正确,还有一个大众化,还要武装全党、教育人民,这个也非常重要。我们这个党是一个思想在不断进步的一个党,科学理论武装的一个党。我想这是第二个原因,

第三,就是我们党是以全心全意为人民服务为根本宗旨,有着光荣传统和优良作风的党。中国共产党所以能够赢得亿万人民的支持和拥护,团结和带领人民为民族复兴大业而共同奋斗,就在于党完全是为了人民的,而没有任何自己特殊利益。全心全意为人民服务,集中体现了我们党的性质和宗旨,这不光表现在党的路线方针政策上,很重要的还表现在共产党人的作风上。过去我们靠了这些东西感动了中国人民这个上帝,推翻了三座大山,在改革开放的今天仍然有一个怎么继续感动上帝的问题。党的优良传统作风是我们特殊的政治优势,今天要把这一宗旨和作风体现在党和国家的决策上,体现在各个方面的工作上,体现在涉及群众切身利益的具体问题的解决上,体现在

党员干部的一言一行上。特别是在利益多元日益复杂的情况下,我们要始终站在大多数人民群众立场上想问题办事情,首先要有这种强烈的意识。人民群众对我们党的态度,是衡量我们党是否保持先进性,执政地位是否巩固的试金石。这段话我感触很深,就是在今天的情况下怎么代表群众的利益,从整个国家的宏观决策上,从我们各个地方、各个领域、各个系统的工作上,从党员干部的一言一行上,特别是在解决群众的切身直接利益上,你都要体现你的宗旨和作风才行。特别是今天这个利益多元的情况下,权利和利益容易结合的情况下,要考虑你怎么样做才能代表群众的利益。我觉得这是对我们党一个很大的挑战。现在很多不稳定因素暴露出来的问题都有利益的问题,所以说人民群众对我们党的态度是衡量我们党是否保持先进性,执政地位是否巩固的试金石。你怎么样才是代表群众利益,代表人民群众?为什么很多人民群众心气不顺?这个原因很多,这个东西现在对我们是个挑战,过去之所以你成功,就是因为你有了人民群众的支持,特别是战争年代。我现在老想到毛主席举的那个例子:四野的部队几十万大军行军路过锦州,路两边的苹果树的果子一颗也不摘。几十万大军当时就能做到这样,解放战争咋能这么顺利啊?跟这有很大的关系。当然不光在我们的作风上,也包括在我们各项政策上,都需要我们努力。

第四,我们党是高度重视自身建设与改革创新,不断自我完善和发展的党。就改造中国任务的复杂性、艰巨性和长期性而言,需要领导这一事业的党无比坚强。党的建设所以被称之为革命建设的一大法宝,原因就在这里。我们曾经把一个党内成分绝大多数是农民的党成功地改造成为一个工人阶级先锋队组织,完成了领导人民革命的重任。这是一个伟大的工程也是一个伟大的创举。现在我们又面临着长期执政,在世情、国情、党情发生巨大变化的情况下,怎样把党建设好的艰巨任务。要继续发扬这种创新精神完成这一新的伟大工程,就要求我们按照十七大的要求,针对党自身存在的突出问题,从思想、组织、作风、制度和反腐倡廉建设等方面全面加强改进党的建设,特别需要根据新的历史条件的变化创新党的领导方式、组织方式、活动方式等等。

我们党之所以能够取得成功,主要在于建立了一个好党,建立一个好党是件不容易的事情。虽然过去我们叫做工人阶级领导的党,实际上我们党内的成分绝大多数是农民。毛主席当时为什么把党的建设、武装斗争和统一战线作为三大法宝?他为什么把党的建

设作为一大法宝,作为中国革命胜利的一个原因呢?就是成功地在党内成分绝大多数是农民这么一个情况下,把它改造成为一个无产阶级政党,这才取得革命的胜利。今天国情党情变化太大,党的组织方式、活动方式、党的领导方式都要变化,大家也都意识到这一点,要适应这个变化。十五大那时候概括成为新的伟大工程,我看中央是有很多的考虑和感触的。毛主席当年讲改造农民,把一个农民成分的党改造成工人阶级的党,这是一个很艰巨的任务,很伟大的工程。在十五大的时候我们党中央也是感受到在改革开放的条件下,来建设这么一个党也不亚于一个伟大的工程,所以叫新的伟大工程。这个问题十几年前就提出来了,到现在仍然是非常艰巨。没有党的坚强的领导,恐怕不能够完成道路仍然非常漫长的民族复兴的历史重任。

四、怎样认识马克思主义

关于什么是马克思主义的问题是一个核心的问题。从60年的探索来看,我们的理论和实践围绕的一个中心的环节,就是你怎样既坚持社会主义方向又能够符合中国的实际。这个问题再往下推,就是什么是马克思主义的问题。我们不能丢了老祖宗,丢了老祖宗我们整个的历史都被否定,包括我们现实的政策、理论都被否定,这是不可能的。再说马克思主义确实是科学。现在世界上有很多主义,有大影响的是几种思潮,比如说宗教有基督教、佛教、伊斯兰教三大宗教,还有这个主义那个主义,比较起来,说的那些道理都不如我们马克思主义道理说得好,你信那些还不如信我们这个。马克思主义的真理性是我们中国建设和改革成功所证明了的,我们没有理由去动摇这个信念。但是有一点,你怎么正确认识马克思主义?这倒是个问题。当初毛主席指导中国新民主主义革命的时候,跟“左倾”路线、右倾路线争论,实际上焦点就是一个“什么是马克思主义”的问题。当时跟陈独秀右倾机会主义论战的时候,也就是这么个问题:资产阶级民主革命要不要共产党领导?要不要搞武装斗争?怎么样对待资本主义、资产阶级?这个问题陈独秀讲的也是很有道理的,也是引经据典根据马克思主义理论的。当时列宁搞十月革命时,最大的反对者就是在他们党内的,当然还有外面的。关于马克思主义的争论,其实最早还是列宁引起来的,什么是真正的马克思主义?他说关键是什么是马克思主义活的灵魂。为什么逼他说出一个活的灵魂来?那时候毛主席也碰到这个问题。特别是王明讲的那个马克思列宁主义,他讲得

一套一套的，王明从共产国际回来的优势和优越感，再加上滔滔的雄辩，满嘴的马克思主义，听起来很有道理，当时确实迷惑了党内很大一部分党员干部。所以毛主席后来有一段时间很受孤立，他那个窑洞没人上门。

真正明确提出来什么是马克思主义，怎么样对待马克思主义这个问题的是邓小平同志。邓小平同志在1989年接见戈尔巴乔夫的时候就问了两个问题：什么是社会主义？什么是马克思主义？什么是社会主义他问得比较早，“文革”结束以后他就在考虑什么是社会主义的问题。他问什么是马克思主义这番话是1989年，马克思去世已经一百多年了，世界发生这么大变化，真正的马克思主义者应该怎么做？所以说，我们不能丢了老祖宗，不能丢了马克思，但是也不能让假马克思主义碍我们的事。那什么是真正的马克思主义？这个问题从来都没有现成的答案，连邓小平同志当时也遇到过这个问题。后来江泽民同志提出“三个代表”，他当时提出要研究马克思主义发展史，搞清楚什么是马克思主义。他一再举这个例子说，马克思恩格斯多次给共产党宣言写序言，多次来调整他们的观点，接着问什么是马克思主义。胡锦涛同志在十一届三中全会30周年纪念讲话里面，把什么是社会主义？怎么建设社会主义？怎么建设党？什么是发展？再在前面加了一个什么是马克思主义？怎样对待马克思主义？所以我们现在讲“四个怎样”。你看，毛、邓、江、胡几代领导人都在问：什么是马克思主义？所以说，对马克思主义有正确认识这很重要。那么，我们经常讲坚持马克思主义，要坚持马克思主义的立场观点方法。这个立场很清楚，工人阶级立场就是最广大人民群众立场。当然我们在方法论原则观点上面有争论，学术界就有不同认识。关于立场观点方法从历史上看，

这话最早是毛主席说的，是在1941年第一次讲的，他确实是从哲学角度针对王明他们讲的。后来邓小平同志引用了这个话，在1987年拨乱反正的时候思想路线讲得最多了，确实也是从哲学的角度批评“两个凡是”。后来江泽民同志也强调这个，在创立三个代表的时候也是从哲学上去讲的，坚持马克思主义立场观点方法。这个东西怎么理解，当然大家可以考虑。总之，邓小平同志讲：马克思主义实事求是的方法观点是马克思主义的根本观点，是马克思主义的精髓。至于别的，他说：我读的书不多，我就觉得毛主席讲的“实事求是”这四个字讲得很对。他说马克思主义并不玄奥，是很朴实的道理，很好懂，这些话都很发人深省啊！当时列宁讲马克思主义的灵魂是具体问题具体分析，把马克思主义高度概括化了。至于后来讲到马克思主义的最本质是什么？邓小平讲过社会主义本质这大家都知道，但是他也未讲过马克思主义本质。但是我查了一下谁讲过马克思主义本质呢？毛主席还讲过这个本质。毛主席在1943年3月16日中央政治局会议上，他自己写的这个会议的讲话要点手迹显示，他在谈到党的指导思想问题的时候，写了这么一句话说：马克思主义的灵魂（本质）是具体问题具体分析。因此他将列宁对马克思主义灵魂的理解，认为这就是马克思主义的本质。所以你说立场、观点、方法、精髓、灵魂、本质，这都是在解释什么是马克思主义的问题。我们今天考虑这个问题，要正确理解我们的老祖宗和今天的现实，要正确理解马克思主义，要一切从实际出发，实事求是。我觉得，中国革命的胜利也好，建设和改革的胜利也好，都是实事求是的伟大成功。只有这样去理解马克思主义，才是一种正确的态度。

[责任编辑 缪开金]

The Establishment of New China with Exploration and Development of Socialism with Chinese Characteristics

LENG Rong

(Literature Research Center of CPC, Beijing 100017, China)

Abstract: The foundation of PRC have been taken a key step in the nation revival; established the socialism system in China; effected the pattern of world politics. Since foundation, PRC have been insisted a consistent theme of comprehension and exploration of socialism system, even though had been made some mistaken in the socialism construction, but after the Third Plenum of the Eleventh of CPC, CPC have been led the people to find the development path of socialism with Chinese characteristics.

Key words: New China; socialism with Chinese characteristics; Marxism